

Franqueo
concertado

La Voz de Mondoñedo

Franqueo
concertado

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 >
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 2 de Mayo de 1921

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 973

El proyecto de ley de Reclutamiento

El proyecto de nueva ley de reclutamiento contiene disposiciones que alteran en su esencia la que actualmente rige.

Se reducen a dos años de servicio en filas, en lugar de los tres que hoy están estatuidos.

Se amplía a ocho años la duración de la segunda situación de servicio activo, y a ocho y seis años, respectivamente, las situaciones de reserva y reserva territorial.

En caso de guerra, podrá el Gobierno movilizar los reemplazos anteriores al de 1912 hasta el completo plazo fijado de responsabilidad militar.

Como se acuerda la incorporación a filas de todos los mozos disponibles, desaparece por completo el actual sorteo.

La instrucción de los reemplazos tendrá carácter eminentemente práctico y se fomentará el voluntariado.

Se detalla en el proyecto la forma en que se constituirán las comisiones mixtas de reclutamiento.

Se obliga al pago de un impuesto militar a los padres o tutores de los mozos declarados prófugos.

Se declara obligatoria la recluta de la oficialidad de complemento entre la clase de tropa de cada reemplazo.

Los mozos que no hayan entrado en quintas, necesitarán, para poder emigrar, hacer un depósito cuya cuantía estará en relación con la proximidad del año de su reclutamiento.

En la base referente a la recluta obligatoria de la oficialidad de complemento se exigen tipos de indemnización que fluctúan entre dos mil y diez mil pesetas, con relación a la cédula que paguen los padres de los interesados.

La revisión de los excluidos durará hasta los 28 años de edad.

Al decretarse una movilización se incorporarán a filas los exceptuados por razones de familia y los excluidos por defecto físico.

Los compromisos de los voluntarios serán de dos años de duración.

¡Cómo no ha de estar caro el papel!

Es interesante la estadística sobre la prensa mundial, que con gusto reproducimos:

Alemania tiene más de 4.000 diarios; Inglaterra 3.000; Francia 3.000; Italia, 1.400; Austria, 1.100; Estados Unidos, 12.500; Asia 7.000; Africa 200. En 1898 el tiraje de los diarios en Alemania aumentó a 12.195.000; en 1905 pasaron por el correo 1807 millones de números y en todo se despacharon 4.800 millones de ejemplares.

Los grandes diarios, en Italia y en Austria tienen un tiraje de 50 a 150

mil ejemplares. En Francia e Inglaterra, mucho más. El «Petit Parisien», 1.200.000; el «Petit Journal» 800.000; el «Matin», 600.000; el «Daily Mail», 1.000.000; el «Daily Mirror», 750.000, etcétera.

En Alemania y en Austria hay diarios de dos, tres y cuatro ediciones al día, una del todo diversa de la otra.

Un número de los grandes diarios ingleses y norteamericanos contienen la materia de un volumen de regular tamaño.

La cantidad de papel que devoran las grandes rotativas tipográficas es tal, que el mismo «Daily Mail» posee un bosque de 7.500 kilómetros cuadrados para asegurar la producción.

Lo que la máquina devora en catorce horas, bastaría para fabricar una faja de papel para dar la vuelta a todo el mundo!

Cuando llegue ese día..

Cuando llegue ese día,
que el corazón espera,
habrá más luz en el azul del cielo,
más flores en la tierra..

Cuando llegue ese día
tu estarás más risueña:
en tu rostro de nieve habrá carmines
que serán rosas frescas,
en tus labios de miel habrá más mieles..
¡y habrá en tu ser una inquietud inmensa!

Cuando llegue ese día,
esa esperada fecha,
¡oh siempre Bien-Amada,
oh dulce compañera!
¡se unirán nuestras almas en un beso
que ha de ser el preludio del poema
que alzarán al Amor nuestros espíritus
en la futura luminosa senda!

EDUARDO de ORY

La Asamblea de la prensa gallega en Santiago

Desde que García Martí lanzó la idea de reunir en Santiago una Asamblea de periodistas gallegos suscribimos complacidos la feliz iniciativa. Los periodistas gallegos precisan ponerse de acuerdo para contrastar opiniones, sentar bases para una actuación común y trascendente al bienestar de Galicia.

Apoyamos con todo entusiasmo la idea de García Martí, y con nuestros compañeros de los demás periódicos gallegos cooperaremos al homenaje de afecto y simpatía que habrá de tributarse a Alejandro Barreiro, culto Director de nuestro estimado colega de la Coruña, «La Voz de Galicia».

La odisea de unas maestras

Las maestras que obtuvieron plaza en las oposiciones últimamente celebradas en Santiago han dirigido una solicitud al fiscal de la Audiencia de la Coruña y otra al ministro de Instrucción pública, a fin de que no se

supedite su colocación al término de las diligencias judiciales que se instruyen.

Es de toda justicia lo que las aludidas maestras piden, pues, sin culpa por su parte se les están irrogando unos perjuicios cuya gravedad aumenta cada día que pasa.

¿Quién indemnizará a estas opositoras de los sueldos que no perciben y de la antigüedad de servicios que no se les dejan prestar?

Consultorio femenino

PREGUNTA:

—¿Podría indicarme algunas reglas para evitar caer en cursilería?

RESPUESTA:

—¡Ahí es nada lo que pregunta. Lo intentaré. Para evitar incurrir en cursi, debe:

Evitar las pinturas para embellecer el rostro y el agua oxigenada para aparecer rubias. No usar vestidos exagerados.

No reír en la calle a carcajadas.

No hablar únicamente de novelas. Vestir modestamente, sin pronunciados escotes.

No poner una pierna sobre la otra para exhibirlas, pues resulta ridículo e indecoroso.

No hablar en alta voz para exteriorizarse. Caminar con modales femeninos y no en forma brusca y varonil.

No demostrar ante el público movimientos y gestos estudiados.

X

Colonización y repoblación interior

Beneficios otorgados a la parcelación de fincas de propiedad particular

Con objeto de secundar las iniciativas de propietarios de fincas rústicas que por propio impulso tienen emprendidas o puedan emprender parcelaciones de aquellas que contribuyan a regularizar la implantación de un régimen agrario en armonía con el presente estado social y económico de los pueblos, D. Antonio Maura dictó desde la Presidencia del Consejo de Ministros, en 24 de Mayo de 1919, un Real Decreto por el que se hacía partícipes a los poseedores de las parcelas que provinieran de la subdivisión de aquellas fincas, de la mayor parte de los beneficios que la ley de Colonización y Repoblación interior de 30 de Agosto de 1907 concede a los adjudicatarios de lotes de las colonias que en virtud de la misma se organicen.

La Junta Central de Colonización acaba de publicar un folleto que contiene dicho Real decreto y las reglas que han de presidir la concesión de aquellos beneficios para conocimiento de los grandes y pequeños propietarios que deseen conocerlos, a cuyo fin pueden solicitarlo de la Secretaría de la referida Junta Central de Colonización, cuyas oficinas están establecidas en Madrid, Zorrilla 25.

LOS GALLEGOS EN MADRID

Commemorando la fusión de dos Centros

Según leemos en la prensa madrileña, la Junta directiva del «Centro de Galicia» organiza un homenaje para obsequiar con un banquete a los señores Usera Bugallal, Rodríguez Vilariño, Tato, Cristóbal Martínez, Piñeiro y Parada, que formaron la comisión encargada de llevar a cabo la fusión del «Centro Gallego» y la «Casa de Galicia», Sociedades regionales en que estaba dividida la colonia gallega residente en Madrid.

Conseguida la unión, que era tan necesaria y tan conveniente para la eficacia de la labor que en beneficio propio pueden realizar nuestros paisanos colectivamente en la villa y corte, se ha fundado el «Centro de Galicia», que es el que hoy ostenta la representación de los hijos de este país en la capital española.

Y para solemnizar el éxito de esta feliz iniciativa, el jueves 5 de mayo actual, festividad de la Ascensión, se celebrará un banquete en el «Campo del Recreo», a la una y media de la tarde, teniendo además en cuenta que en ese día se cumple el aniversario de la fundación del primer Centro Gallego de Madrid.

Son muchas las adhesiones recibidas para esta fiesta de fraternidad regional.

Malos presagios

Resulta grotesco oír hablar de desarme cuando se ojean los aprestos militares de las primeras potencias mundiales. Realmente, aquella brillante teoría wilsoniana del desarme universal ha quedado reducida al desarme de Alemania y sus aliados. El mundo presenta aspecto de torneo atlético, en que por sucesiva eliminación se establece el campeonato. Otra vez estamos en los comienzos de una competencia de armamentos navales: pues el que tenga el dominio del mar, tendrá al cabo el dominio de la tierra. La última trapatista así lo ha demostrado.

Descartada para mucho tiempo, Alemania, quedan en liza Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón. La pasada semana, Sir James Craig, al presentar los presupuestos navales, confirmó la necesidad de la supremacía marítima del Reino Unido, y anunció la inmediata construcción de cuatro grandes unidades. De los formidables preparativos yanquis se ha hablado tanto, que no es preciso insistir. Y ahora llegan datos concretos del Imperio del Sol naciente.

Según ellos, el Japón, cuando se complete en 1927 su programa naval, tendrá una flota que casi igualará en fuerza combativa a la norteamericana, y que relegará a tercer lugar la británica.

La campaña en favor del desarme iniciada en Tokio por el señor Yukio Ozaki

PARA VERANO

WELDON'S

En la Lib. de E. Mancebo

no parece tener gran éxito, a pesar del caos de partidos en que se ha precipitado la política japonesa. Por lo pronto, en los presupuestos para el año económico de 1921-22, el 32 por 100 de los ingresos del Estado se aplica al departamento de Marina, y de este 32, un 17 y medio exclusivamente a la construcción de nuevos barcos.

Teniendo, pues, en cuenta los recursos nacionales, este programa japonés resulta el más vasto proyecto de expansión naval emprendido nunca en tiempo de paz por ningún país. El Japón está gastando en su flota cinco veces más que Alemania gastaba antes de la guerra en sus esfuerzos insensatos para alcanzar a Inglaterra.

Ahora bien, ¿cuál es el objeto perseguido por el Japón? ¿Qué ambiciones o qué temores le mueven?

El asiático, donde quiera se encuentra en competencia con el europeo, lo supera inmediatamente en capacidad de trabajo, facilidad para vivir y abundancia en la generación. Por eso el europeo excluye siempre que puede al asiático. Por eso los Estados Unidos, Canadá y Australia han puesto una barrera a su inmigración.

Peró cada año nacen más de 800.000 japoneses en el Japón, que no basta ya a contenerlos; japoneses que necesitan costas en el Pacífico, de clima templado, donde crecer y multiplicarse.

El dilema es de difícil solución. Si los asiáticos son admitidos a un régimen de igualdad en todo el mundo, las condiciones económicas del trabajador occidental han de agravarse aún más. Si persisten las actuales restricciones, la guerra será inevitable. Precisar ya todos los actores sería un poco aventurado, pero es casi seguro que no podría limitarse la catástrofe al Japón y los Estados Unidos. Y no cabe duda que si Inglaterra sintiese veleidades de apoyar al primero, Canadá y Australia disientirían, y sería el fin del Imperio.

Cuando se piensa en lo que la última aventura guerrera ha costado a la humanidad y a la civilización, parece monstruoso conjeturar siquiera la posibilidad de otro cataclismo semejante o mayor. Pero ¿a qué entonces este fabuloso dispendio en armamentos, dejando desatendidas tantas necesidades vitales?

Al sempiterno optimismo no le cuesta trabajo osear las preocupaciones y confiar en la cordura humana; pero el hombre crítico y dado al futuro se siente dolorosamente perdido en el Laberinto. A pesar de oligarquías, sistema capitalista, descarados nacionalismos, etc., los días anteriores al verano de 1914 empiezan a imaginarse como un inverosímil Paraíso.

Ricardo Baeza

NOTICIAS

Don Felipe Lazcano

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido Diputado.

Sabemos que innumerables amigos de la ciudad y del Distrito le han telegrafiado felicitándole cariñosamente.

En estas manifestaciones de afecto sincero unimos la nuestra también sincera y efusiva, haciendo votos porque podamos repetirla muchas veces para satisfacción de D. Felipe y del Distrito que tanto le quiere.

En los Picos

El jueves pasado se celebró la ya tradicional fiesta de San Pablo de la Cruz, en el pintoresco lugar de los Picos.

Hubo solemne función en la que

PARA VERANO

Les Patrons Français

En la Lib. de E. Mancebo

ofició el M. I. Sr. Deán, predicando un elocuente sermón el P. Pio.

La concurrencia de fieles fué numerosa este año, a lo que contribuyó poderosamente la esplendidez del día, especialmente por la tarde en la que los alrededores del Convento presentaban el más animado aspecto.

Ya bien entrada la noche la concurrencia regresó a la ciudad, satisfecha de haber sabido aprovechar tan delicioso día.

Posesión

El sábado y con las formalidades de rubrica tomó posesión de la Doctoralía, en esta S. I. C., el nuevo Prebendado Dr. D. Francisco Reigosa.

Después de la ceremonia el poseionado fué felicitado por gran número de amigos, compañeros y subalternos de la Catedral, a todos los cuales obsequió con pastas y licores en uno de los salones del Palacio Episcopal.

Por la noche la banda municipal dió una brillante serenata al nuevo Doctoral, quien correspondió espléndidamente.

Felicitamos al Sr. Reigosa y le agradecemos la invitación que nos ha dirigido para el acto de la toma de posesión.

Fallecimiento

A edad avanzada ha fallecido el miércoles último en Ribadeo, el señor don Domingo Mosqueira Rodríguez, padre del Diputado provincial por Mondoñedo-Ribadeo nuestro estimado amigo D. José Antonio Mosqueira Rodríguez a quien, lo mismo que a la demás distinguida familia del finado, enviamos la expresión sincera de nuestro duelo por la tremenda desgracia que los aflige.

Nombramiento

Ha sido nombrado Oficial de Sala de la Audiencia de León nuestro querido amigo el Abogado D. Egberto Méndez.

Sinceramente felicitamos a tan estimado joven así como a su distinguida familia.

En Alcántara

Con la solemnidad acostumbrada han dado comienzo el sábado en la iglesia de Alcántara los ejercicios de las Flores de Mayo, a cargo de los PP. Pasionistas.

La concurrencia es, como siempre, numerosa.

El 1.º de Mayo

Por haber caído en Domingo, el día 1.º de Mayo resultó bastante animado y concurrido, si bien las ferias de las Quendas, importantes y concurridas en otros tiempos, apenas si dan hoy fe de vida.

Unos cuantos chiquelos recorrieron las calles entonando el «Ei ven o Mayo»... y recogiendo las consabidas «mayolas».

Solemnes cultos en el Asilo

La fiesta de la Virgen de los Desamparados.

El próximo domingo 8 del actual, se celebrará en el Asilo la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados.

A las seis y media habrá misa de Comunidad, en la que comulgarán las Hermanitas, ancianos y demás fieles que lo deseen.

La misa solemne, con Exposición, después de horas canónicas, la celebrará el M. I. Sr. D. Herminio Hería, Secretario de Cámara del Obispado, cantándola con orquesta el coro de la S. I. Catedral. El ejercicio en el que tomará parte la orquesta y coro refe-

ridos, será a las seis con Exposición, Estación, Rosario, novena y sermón que predicará un distinguido orador.

Los que visiten la iglesia del Asilo, desde las doce del día 7 hasta la terminación del día 8, ganarán indulgencia plenaria habiendo confesado y comulgado.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 50 días de indulgencia a los que asistan a cualquiera de dichos cultos.

La fiesta del trabajo

En Lugo se celebró ayer la fiesta del trabajo recorriendo las calles una nutrida manifestación de obreros de todos los oficios.

Otra manifestación de jóvenes oficiales de modista, recorrió también las calles de la ciudad del Sacramento y—según se nos afirma—prorumpiendo en clamorosas mueras a los Sindicatos católicos.

Halláramos justificados los gritos de las lindas modistillas en otra parte que no fuese Lugo, donde hay un Prelado que se llama Fray Plácido, y donde, por esta sola razón, creemos que los Sindicatos católicos cumplen fielmente su elevada función social.

Letanías menores

Hoy, mañana y pasado celebra el Ilmo. Cabildo las rogativas menores, saliendo procesional y sucesivamente a las iglesias de los Remedios, Alcántara y Concepcionistas.

Nuestro paisano Pote

¿Fué realmente un suicidio?

La Prensa de la Habana da cuenta de su muerte trágica.

El Sr. López Rodríguez apareció ahorcado en una de las habitaciones de su chaler.

La opinión cubana muéstrase muy apasionada ante los rumores que circulan alrededor de este suceso, y el juzgado trabaja sin descanso para poner en claro si se trata de un suicidio o de algo más grave.

En el próximo número publicaremos una extensa información tomada de un periódico cubano acerca de la vida de este multimillonario gallego y probables motivos de su trágico fin.

PARA VERANO

LE FEMME CHIC

En la Lib. de E. Mancebo

Automóvil . . . : : — : de alquiler

Se pone al servicio del público un automovil TURISMO.

Para informes dirigirse a Juan Rico Prieto.—Marques de Rodil 15 Mondoñedo

Publicaciones

Acabamos de recibir el número de Abril de la popular revista agrícola "El Cultivador Moderno", de Barcelona, que es de los más interesantes y prácticos.

El Director D. Raul M. Mir, hace un análisis concienzudo del libro de Zulueta "Restauración del solar patrio", que deben leer todos los españoles que sienten ansias de mejora y progreso.

El Veterinario D. José Sarazá termina su estudio de las razas asnales, uno de los más notables que se han publicado en España.

El Viejo Forestal, con su alma siempre joven, D. Ricardo Codorniu, trata en un sentido artículo de "El árbol y sus enemigos".

D. Benigno Ledo, el Párroco de Argozón, sigue con las Prácticas mensuales de apicultura que tan bien conoce y describe.

Y por último el Inspector de Higiene pecuaria de la Coruña, D. Juan Roí Codina, describe el peligro que amenaza a la ganadería gallega con el aborto epizootico de las vacas.

Completan el número las demás secciones con trabajos de gran utilidad.

Se admiten suscripciones, enviando por Giro Postal 8 pesetas, a la Subredacción de Galicia y Asturias, San Andrés, 168-3.º La Coruña.

Automóviles "FIAT"

Agente:

Juio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos
Velos.	Carbones
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo

AVISO

Ofrezco para pronto embarque en Amberes (precios reducidos) destino Coruña:

Cemento Portland, primera calidad NATURAL, marca "TORTUGA", resistencia mínima 450 libras por pulgada cuadrada; después de siete días de inmersión, en barricas de 150 a 180 kilos.

Superfosfatos de cal, riqueza 16/18 %, soluble agua y citrato, en sacos de cien kilos.

Escorias Thomas, molidas, riqueza 14/17 %, en sacos de cien kilos.

Para informes: MANUELA DOCAMPO — La Coruña

COCINAS

Legítima y verdadera («MARCA REAL»)

Patente de invención número 72.759

Propias para todos los usos, sean ellos de la clase que fueren e ideales para casas de labranza, yendo en este caso provistas de caldera apropiada para la comida del ganado y coladas de la ropa y horno especial para hacer pan admirablemente.

En cualquiera de los países admite mi cocina

(MARCA REAL)

los servicios de termo-sifón para producción de agua caliente para el baño y demás, así como el de calefacción.

Es detalle de gran importancia tener en cuenta que siempre en todos los casos anteriores y con cuantas combinaciones y servicios se quiere haga mi cocina

(MARCA REAL)

funcionarán todos ellos con UN UNICO GASTO DE LEÑA O CARBON, según para el combustible que la misma se quiera.

Obreros especialistas para las instalaciones

Pidanse detalles, presupuestos, catálogos y demás gratis a

Juan Fernández Real. — VIGO